

REVISTA ECONOMICĂ.

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul oficial al „SOLIDARITĂȚII”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Ecia), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Arina, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de împrumut ca însoțire (Bicaz), Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lușa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Cordiana, Coroana (Bistrița), Coryneana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgetana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hațegana, Insoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Sângeorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Cornăreva), Murașiana, Murașianul, Maramurașana, Nădlăcana, Negoii, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Cacova), Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reuniunea de împrumut și păstrare (Ilva-mare), Riureana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Șoimul (Vașcău), Sebeșana (Sebeșul săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Șercăiana, Silvania, Speranța (Hosman), Steaua, Șoimul (Uioara), Târnavăana, Țibleșana, Timișana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânămartin), Vulturul, (Tășnad), Zărândeana, Zlăgneaana.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12.—, pe 1/2 an K 6.—

Redactor responsabil:
CONSTANȚIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Să păstrăm!

Latinul ziceă «*nulla calamitas solâ*», care pe românește se talmăcește așa de potrivit prin zicătoarea: «*nici un rău nu vine singur*».

Adevărul acestei sentințe, întemeiate pe experiența de veacuri, reiese atât de clar și din întâmplările anilor din urmă.

După 3 ani consecutivi, nefavorabili, atât în privința agricolă, cât și în privința financiară, a urmat războiul mondial, în care, chiar dela început, sângeră și neamul nostru.

Urmările dezastroase ale acestui războiu sunt nenumărate, chiar și pentru cazul, că patria noastră ar eși din el biruitoare. Răul ar fi la culme, îndeosebi, dacă ar urmă și după acești 3 ani economici nefavorabili, iarăș ani agricoli nefavorabili. Și nu trebuie să uităm, că au mai fost în cursul timpului serii îndelungate de ani răi. Cine, s. e., nu-și aduce aminte de cei 7 ani neroditori ai Egiptului, de cari pomenește istoria?

Iată pentruce trebuie să revenim și noi, cum fac toți factorii vieții publice din statul nostru și din toate statele europene, asupra chestiei celei mari, a chestiei de viață, nu numai pentru cei din războiu, dar pentru întreagă obștea.

Este chestia *păstrării*, cât mai bine, a *agoniselei*, care preocupă pe căpeteniile țărilor, preocupă pe toți ceice au la inimă soarta mulțimei, cum și, în acelaș timp, pe fiecare individ cu mintea și inima la loc.

Păstrarea este calea mijlocie, calea de aur, între *risipă* și *sgârčenje*. Risipa, precum se știe, este groapa fatală, ce și-o sapă, înainte de vreme, tot omul, care se întovărășește cu ea. Zgârčenja este și ea o patimă, care nu aduce nici un bine, pentrucă ea, pe lângă alte rele nenumărate, de cari este întovărășită, astupă în suflet toate izvoarele milei și desface toate zăvoarele ce țin ascunși în inimi embrionii înșelăciunii și crimelor, cari emanează din pofta de câștig fără frâu și fără nici o considerație la principiile morale și de dreptate.

Păstrarea a avut-o în vedere și parlamentul țării, când a dat guvernului împuternicirea de a apăra, prin ordinațiuni în contra *scumpetei* și, eventual, *foametei* obștea consumenților din patrie. A și fost timpul suprem ca statul să se ocupe în mod serios de această problemă și să aibă în vedere nu numai aranjarea prețurilor maxime, ci să reguleze consumația unor anumite articole și proviziile, ce se mai află să le asigure pentru zilele viitoare, cari pot să devină foarte critice.

Milioanele de oameni dintr'o țară diferă dela individ la individ. E așa de felurit temperamentul și morala acestora, încât numai puterea statului poate să niveleze pretensiunile și acțiunea tuturor. Nici chiar războiul nu e în stare să o facă aceasta. Mulți bogați, nici în aceste timpuri critice, nu abdică, din îndemn propriu, de mese îmbelșugate și de lux, chiar nici atunci, când sute de săraci din jurul lor flămânezesc și sufăr de frig.

În fiecare țară guvernul îngrijește, ca în timp de războiu să se distribuie, cât mai în-

telepțește, proviziile și prin aceasta să fixeze prețurile. Așa s'a făcut în Germania, unde s'a stabilit câtă pâne poate să mănânce fiește cine și unde sunt supuse la o censură foarte strictă prețurile principalelor articole de consum. Rezolvarea ideală a acestei mari chestiuni consistă nu numai în a stabili întreagă cătățimea proviziilor și întru a controla pofta de câștig a producătorilor, a intermediatorilor — marii și micii comercianți, — ci și ca consumația să se facă în proporția proviziilor. Ca astfel nimeni, fie acela cât de bogat, să nu risipească și nimeni, fie el cât de sărac, să nu peară de foame.

Ordinațiunea Nr. 8682—1914 a guvernului, prin care se stabilesc prețurile maxime impuse pentru grâu, săcară, orz și porumb, cum și pentru făina produsă din acestea, mai de parte pentru cartofi și făina de orez, am dat-o în numerele precedente ale revistei, iar *ordinațiunea Nr. 8681—1914* cu privire la regularea preparării și punerii în circulație a făinii de grâu, săcară, orz și porumb destinată pentru consumul obștesc, în fine *ordinațiunea Nr. 84,204—1914* cu privire la executarea ordinațiunii Nr. 8317—1914 relativ la regularea producției și punerea în circulație a făinei de grâu și săcară destinate pentru consumul general, — le-am dat, de asemenea, în numerele precedente.

*

Dispozițiile, de cari am amintit în șirele precedente, sunt, fără îndoială, cele mai importante și absolut necesare; ca însă răul, ce amenință, să poată fi paralizat, mai sunt a se aveă în vedere și alte măsuri, pe cari ar trebui să le observe fiecare cap de familie din țară.

Se știe, că poporul nostru este eminentemente agricol. Chiar și o parte a populațiunii noastre din orașe se ocupă cu agricultura și cu economia de vite. Astfel poporul nostru, ca popor agricol, nu ar fi să fie amenințat prea mult de criza economică, ce se pregătește. Dar nu e chiar așa. Pentrucă, între agricultori sunt unii, cari produc un plus de cereale pentru vânzare, alții, cu pământ mai puțin, abia produc cvantul necesar pentru familia proprie, iar o parte foarte considerabilă, în posesiunea a câtorva brazde de pământ, produc cerealele necesare abia pentru câteva luni din an și, în fine, sunt nenumărate familii, cari trăiesc din cumpărat întreg anul, cum sunt zilerii și, în genere, sărăcimea, apoi meseriașii și classa intelectualilor.

Ne întrebăm acum: pentru cari din aceste categorii ale poporului nostru au fost necesare dispozițiile luate de guvern?

Pe ceice au un prisos de cereale pentru vânzare, îi interesează aceste dispoziții, ca să știe cum să-și valorizeze mai bine acel prisos.

Pe ceice nu produc cereale necesare pentru trebuințele proprii, îi interesează aceste dispoziții, ca să se știe orientă asupra tuturor împrejurărilor stabilite prin numitele ordinațiuni, împrejurări, cari îi privesc foarte de aproape, având să cumpere cvantul de alimente de prima necesitate în condiții destul de grele, adesea insuportabile.

Iar pe ceice produc abia cele trebuincioase pentru familie, îi interesează, mai mult în mod indirect, determinându-i a fi cât mai păstrători, ca, eventual, în caz de ar urmă încă un an rău agricol, să poată aveă provizii pe timp cât mai îndelungat.

Astfel, cum se vede, pentru preîntâmpinarea vremurilor de grea cumpănă și de grele încercări și bătaie a lui Dumnezeu, se impune tuturor a face, în măsură cât mai mare, uz de virtutea păstrării.

Este adevărat, că poporul nostru, în genere, nu e un popor risipitor. Totuș, însă, nu a ajuns să știe face, în toate împrejurările, cea mai bună întrebuințare de agoniseala sa.

Așa, sunt regiuni întregi, unde plugarii noștri, îndată după secerat, când porumbul s'a sfârșit, trăiesc numai cu pâne de grâu, consumată în stare proaspătă, moale. În chipul acesta se consumă prea mult grâu până la culesul porumbului. În alte regiuni se mănâncă pâne de grâu curat în tot cursul anului.

Unde se procedează astfel, rău se procedează.

Știm, că sunt regiuni întregi, în cari populațiunea se nutrește, întreg anul, cu pâne de săcară, altele în cari pânea, peste tot, se consumă numai la zile mari și *stâlpul căsii*, cum se zice, este *mămăliga* și mălaiul, copt din făină de porumb.

Pentruce, oare, nu s'ar putea generaliza obiceiul de a nu se consumă numai pâne de grâu curat în regiunile, unde s'a urmat până acum astfel? Și pentruce să nu se amestece în aluat și o cantitate de cartofi, cum fac, bunăoară, toți brutarii din orașe și țărani alor neamuri? Pentruce nu s'ar amestecă făina de grâu și săcară cu făină de porumb și chiar cu făină de orz?

Iată tot atâtea întrebări de mare interes, cari ar trebui ventilate de cătră cei chemați din satele noastre, acum, mai ales, în împrejurările grele de azi și stăruind ca principiile indicate să se înrădăcineze în obiceiurile poporului, în vieța lui de toate zilele.

N'am putea zice, că poporul nostru trăiește îmbuibat. Doar, în unele părți, se mai postește și acum. Și știm, că unde se țin posturile cu rigoare, acolo câte 6—7 săptămâni nu se consumă, afară de pâine și mămăligă, decât mai numai fasolea și varza, peste cari se pune și puțin oleu, dacă el nu lipsește.

Dar și varza, în cele mai multe locuri nu se cultivă, ci se cumpără; iar alte legume, numai rar de tot se folosesc la noi în economia casei, pentru că, din neștiință, nu se cultivă. Astfel, se poate zice că, afară de cartofi, și păstăioase alte plante de grădină aproape nu se cultivă și nu se întrebuințează. Căci chiar și ceapa, usturoiul și salata se cumpără în cele mai multe sate de ale noastre. Doară știrul și loboda, cari cresc de sine, suplinesc alte legume în timpul primăverii și al verii.

Mare lipsă duce poporul nostru, în unele regiuni, și de poame și de derivatele lor: prune uscate, lictar ș. a., cari, unde se află, formează o rubrică de mare însemnătate în alimentație.

Un rău nespus este și gătirea puțin corăspunsătoare a bucatelor. De slănină, mâncată în stare crudă, s. e., s'ar putea face mult mai bună întrebuințare prăjindu-se cu ea o zamă de cartofi sau alte legume. Carnea de porc, mâncată mai mult friptă în dulcele Crăciunului, de asemenea s'ar putea întrebuința cu mai mult folos, pregătind din ea mai adeseori zămuri.

Din cele spuse până aci se vede, că, pe lângă, îndrumări corăspunsătoare, s'ar putea face unele reforme de mult folos în traiul de toate zilele al țaranului nostru, cari, mai ales acum, se impun mai mult decât oricând altădată.

Famiile cu mulți copii, să se desărcineze de o parte din ei, dându-i în serviciu.

Să se mai desvețe oamenii, măcar acum, de consumarea rachiului, de lux, de pomeni și alte obiceiuri împreunate cu împrăștierea banilor și consumarea bucatelor.*

Iar mila și pomana cine le poate face, să le facă în înțelesul cel mai bun al cuvântului. Să ajute pe cei în adevăr lipsiți și nevoiași. Prilejuri li se vor da în toate zilele.

Resumând advertizăm, încă odată, întreagă obștea românească, să-și reducă trebu-

* Cea mai recentă circulară a Prea S. S. D. episcop Dr. Vasile Hossu, cu privire la sistarea pomenilor și ospetelor, ar merita o răspândire generală, ca să fie cunoscută și urmată de întreagă obștea românească.

ințele și să păstreze,** ca mai târziu să putem suportă cu mai puține sfortări, sarcinile, ce ne vor năpădi tot mai mult în timpul războiului, și acelea, cari vor urma, în mod firesc, pe urma acestuia.

S.

Chestiunea bilanțurilor și a dividendelor.

Cum am arătat și cum s'a putut ceti și în raportul secretarului „Solidarității“ către direcțiunea însoțirii noastre, chestiunea bilanțurilor și dividendelor pe anul curent a provocat o mare discuție în cercurile de specialitate și de guvernament. Părerile ivite în jurul acestor importante chestiuni sunt cunoscute. Ele au fost reasumate — așa zicând — în anchetele puse la cale la noi și în străinătate din partea factorilor competenți. Special la noi, în Ungaria, încă s'a ținut asemenea anchete și consfătuiri. Cea mai de seamă și, desigur, și cea mai hotărîtoare, este ancheta convocată și ținută la 19 Decembrie a. c. la inițiativa și sub prezidenția ministrului de justiție Balogh. La această anchetă au fost reprezentați și ministrul de finanțe și de comerț, precum și aproape toate notabilitățile economice și financiare din capitala țării.

Cu privire la *bilanțuri*, ancheta a constatat că băncile doresc și pot să facă încheieri regulate și normale cu finea anului curent. Singură chestia cursului efectelor publice rămâne să fie decisă prin factorii competenți. Cum se va rezolvi această chestie nu se poate spune cu siguranță. Unii au cerut să se impună cursurile dela 25 Iulie a. c., alții să le stabilească guvernul și iarăș alții să le lase la voia singuraticilor întreprinderi. Probabil însă că se vor fixa prin o ordinațiune specială.

Toți cari au participat la anchetă au fost însă de părere ca să se deie posibilitate băncilor pentru *amânarea adunărilor generale până la 30 Iunie 1915*. Au cerut aceasta din motive foarte importante. Anume se știe că adunarea generală are a spune ultimul cuvânt asupra unui bilanț. Ea îl poate primi sau modifica după cum află de bine. Ori, cu cât se vor ține adunările generale mai târziu, cu atât mai limpede se va putea face apretierea evenimentelor prezente extraordinare și deci și judecata asupra influenței, ce o pot avea față de bilanțuri. Aproape ca sigur deci că și în privința amânării adunărilor generale se va emite o ordinațiune din partea guvernului.

Mai mult însă a fost preocupată ancheta de *chestia dividendelor*. Aproape toți cei de față au fost de părere, ca dividendele în anul acesta să se reducă. Astfel directorul institutului „Magyar Általános Hitelbank“, cea mai de elită bancă din Ungaria, d-nul A. Ullmann, a fost de părere să se fixeze dividendă la 5%, adecă atâta cât au hotărît băncile mari din Viena să

** Pentru păstrarea cerealelor stăruie și o circulară mai recentă a d-lui ministru de agricultură.

deie acționarilor lor. Tot pentru reducerea dividendei pe toată linia a fost și directorul celui alt mare institut din Pesta „Első hazai“, d-nul I. Walder. Și mulți alții. Singurul care a susținut principiul ca în dividendă să nu se facă reduceri a fost directorul „Băncii comerciale ungare“, d-nul L. Lánczy. A învins însă părerea că dividendă să se reducă. Cum se va stabili această reducere, azi nu se poate prevedea. În tot cazul însă va urma.

Vedem cu plăcere că părerile predominante în această anchetă acopăr întru toate hotărârile direcțiunii „Solidarității“, publicate în Nr. nostru penultim. De altfel aceste hotărâri încă au fost trimise și respective cerute de unii membrii ai anchetii.

Băncile și revizorii experți.

Intr'unul din N-rii trecuți ai revistei noastre, am arătat că direcțiunea „Solidarității“, în ședința sa dela 6 Decembrie a. c., ocupându-se de chestiunea revizuirilor, ce urmează să se facă în anul acesta la băncile asociate, a constatat, că *de prezent mai mult de jumătate dintre revizorii experți sunt mobilizați* și astfel lucrările obicinuite pentru cei rămași vor fi foarte anevoioase. Vor fi anevoioase nu numai pentru că revizorii rămași sunt puțini, ei, îndeosebi, pentru că aceștia — lipsind o mare parte din personalul băncilor la cari își au ocupațiunea de căpetenie — în anul curent nu se vor putea deplasa așa ușor ca în trecut. Pentru a se ajuta oarecum în situațiunea dată, direcțiunea „Solidarității“, a autorizat biroul, că în mod excepțional, *în anul curent să poată exmite spre revizuire și pe alți funcționari reputați de pe la băncile noastre*. Prin aceasta, natural, situația băncilor față de revizuirile obligatorii se va mai ușura. Cu toate acestea ne ținem de datorință a atrage atențiunea institutelor interesate, că *cei exmiși pentru revizuirii nu vor putea zăbovi prea mult la una și aceeași bancă*. Insiutele noastre să-și pregătească însele lucrările de încheiere și să nu aștepte ca aceste lucrări să le facă cei exmiși pentru revizuirii. Spunem îndeosebi aceasta, deoarece avem cunoștința că unele institute, cărora li s'au redus personalul, au cerut deja să li-se delege astfel de revizori, cari să aibă timp să le facă și încheierile. Ei bine, aceste sunt cereri aproape imposibil de îndeplinit. Înțelegem situația grea creată institutelor noastre prin chemarea sub arme a personalului lor tehnic și administrativ, dar, cu toate acestea, le rugăm și pe această cale să caute să-și pregătească lucrările de încheiere prin specialiști din apropiere și să nu se bizuie pe revizorii-experti, cari la nici un caz nu vor avea timp pentru asemenea lucrări.

Dar oricât de grele vor fi în anul acesta lucrările de revizuire, băncile noastre, cari urmează a se supune controlului extern, să nu întrelase a cere re-

vizor. Este un mare interes pentru organizația noastră de bancă, ca institutele românești să se supună ca și până acum — ori poate chiar mai mult ca până acum — la revizuirii. O fac aceasta pentru propriul lor interes și pentru interesul comun.

Prețurile maxime.

Intregim datele publicate în numărul nostru ultim, asupra prețurilor maxime ale cerealelor în orașele din provincie, din ținuturile locuite de poporul nostru, încă cu următoarele date:

	Grâu	Săcară pro 100 kilograme	Orz	Porumb
Boroșineu K	39·50	31·50	27·70	21·50
Făgăraș	39—	28—	23—	22—
Cluj*	40—	32—	27—	22—
Cojocna	4—	30—	26—	21—
Hunedoara	42—	33—	30—	23—
Orăștie	42—	33—	30—	23—
Oravița	37·80	30·60	26·80	20—
Reșița	39·10	31·90	28·10	21·30
Zlatna	42·70	33—	28—	22·50

Prezicerile contrariilor prețurilor maxime pentru cereale — ale cercurilor mercantile — par a se adeveri. Prima consecuență a prețurilor maxime, fixate de autoritățile administrative, în vigoare abia de 2 săptămâni — precum anunță ziarele din capitală — este, totala stagnare a negoțului de cereale, atât în capitală, cât în centrele mai însemnate de cereale din provincie. Neguțătorii de cereale se abțin dela orice cumpărări, după ce prețurile maxime fixate le iau posibilitatea, de a realiza fie și profituri mai modeste pe urma cumpărărilor efectuate și afară de aceasta mai având și rizicul de a li-se lua eventual cerealele cumpărate — pe calea rechizițiunii.

O mare primejdie amenință și morile mari din Budapesta, cari având rezervele deja aproape epuizate, vor fi nevoite, în lipsă de cereale de măcinat, să-și sisteze activitatea.

Intrucât lipsa de afaceri în târgul cerealelor nu este numai o manevră a marilor neguțători de cereale din capitală și a întinsei lor rețele de cointereseți din provincie, probabil, că guvernul va fi nevoit să ia, în timp apropiat, noi măsuri, pentru a preveni lipsa de bucate pentru consum. Sau va trebui să ordoneze rechiziționarea rezervelor de cereale dela producenți, sau să modifice ordonanța sa privitoare la prețurile maxime.

Cu data de 21 crt. ministeriul r. u. a emis o nouă ordonanță, sub Nr. 9227/914 M. E., prin care fixează și pentru *ovăș* prețul maximal admisibil.

* Fixate din nou, după ce prețurile fixate mai înainte și publicate în Nr. nostru ultim, n'au fost aprobate de ministrul de comerț.

Conform § 1 al acestei ordonanțe prețul maximal al ovășului este fixat pentru întreg teritoriul țării coroanei ungare cu K 24 — de majă metrică (100 kg.) — fără privire la greutatea de calitate. Prețul acesta maximal, care cuprinde și speșele de transport la stațiunea de încărcare, se înțelege, exclusiv sacul, la locul de primire a marfei, și pe lângă plată în bani gata.

În caz de vânzare pe credit, dobânda, ce se poate încasa de la cumpărător nu poate fi mai mare decât 2%, preste etalonul oficial al Băncii Austro-Ung., în vigoare la încheierea târgului (§ 2).

Prețul maximal fixat pentru ovăș, a intrat în vigoare la 25 Decembrie a. c. După acest termen este strict interzis a vinde ovășul, cu prețuri mai urcate, decât cel maximal. Neobservarea acestei dispoziții se pedepsește cu arest până la 15 zile și cu o amendă până la K 200 — (§ 3).

În sensul §-ului 4, pentru scopurile consumului direct (comerțul în mic) ovășul se poate pune în vânzare numai cu un preț, ce stă în proporție corespunzătoare cu prețul maximal fixat.

Procurarea ovășului din străinătate nu cade sub dispozițiile ordonanței prezente.

Cursul devizelor.

— O hotărâre a băncilor bucureștene. —

Mai mulți reprezentanți ai băncilor din București s'au întrunit acum câteva zile, la „Banca Națională a României“ unde, sub prezidenția d-lui guvernator, au discutat asupra mijloacelor de a înfrâna urcarea continuă a schimbului și a-l pune în concordantă cu interesele țării. În acest scop au hotărât următoarele:

1. De a nu plăti sub nici o formă, pentru ofertele, ce se vor primi de ori unde, alte prețuri decât următoarele:

a) pentru Mărci Lei 127,50, și pentru Coroane Lei 102;

b) pentru Franța Lei 105, pentru Italia 102, pentru Elveția 103, pentru Anglia 26,50, pentru Rusia 250, și pentru Olanda 220, rezervându-se însă în mod constant din toate cumpărările, ce se vor face un minimum de 25 la sută „Băncii Naționale a României“, pe prețurile originale.

2. De a vinde băncilor și bancherilor din țară și ministerului devizele din categoria a) cu următoarele prețuri: Mărcile cu Lei 128,50, Coroanele cu Lei 103; iar publicului și ori cărui alt client, plătind în numărar, pe prețul fix de: Lei 130,50 pentru Mărci, și Lei 104,50 pentru coroane.

3. Prețul vânzării devizelor din categoria b) să rămână facultativ.

De asemenea să rămână la facultatea băncilor majorarea prețului maxim de vânzare, în ceea ce pri-

vește clientela lor de cont-curent, dacă aceasta din urmă nu cade în categoria băncilor sau bancherilor.

4. În ce privește clientela din străinătate, prețurile de vânzare pentru categoria a) nu pot fi mai joase decât cele stabilite la punctul 2. Iar cele pentru categoria b) rămân facultative, fără nici o restricțiune.

5. Cumpărarea și vânzarea de bilete de bancă străine, precum și a monedelor de aur, nu intră în nici una din restricțiunile de mai sus. Fac excepțiune la acest aliniat bancnotele austriace, al căror curs se fixează, pentru cumpărare la 102,25 maximum, iar pentru vânzare la 103,25 minimum.

6. În scop de a curmă specula, reprezentanții băncilor se obligă ca să nu avanseze nici o sumă de bani, asupra bancnotelor din urmă.

Hotărârile de mai sus au importanța lor specială și pentru publicul de noi, date fiind legăturile destul de vii, comerciale și financiare, dintre monarhia noastră și România, mai ales pe terenul negoțului de cereale.

Regularea obligamentelor cambiale ale celor chemați sub drapel.

Una dintre cele mai mari dificultăți, ce au a întâmpina băncile din provincie în mersul afacerilor lor în cursul războiului prin care trecem, este *procurarea cambiilor de prolongire dela debitorii lor cambiali*.

Mobilizarea a venit atât de pe neașteptate și s'a executat cu atâta repeziciune, încât conducătorii băncilor nici n'au avut vreme a se cugeta la toate consecvențele, ce le va avea războiul resp. mobilizarea asupra mersului afacerilor lor și a lua măsuri în consecvență. Este desigur disparent numărul acelor bănci, cari d. ex. s'au îngrijit de procurarea de cambii nouă de prolongire dela debitorii lor cambiali, chemați sub drapel, sau cel puțin de procurarea unor plenipotențe, în temeiul cărora o treia persoană să se poată îngriji de regularea cambiilor scadente — în numele datorișilor absenți.

Dificultățile de până acum, cu procurarea cambiilor, se vor potența încă și mai mult, dacă peste câteva săptămâni sau luni, va fi chemat sub drapel și contingentul cel mare al glotașilor, asentați în cursul ultimelor două luni.

Pentru a preveni aceste dificultăți, cari pot deveni deapreptul o calamitate pentru bănci ca și pentru clienții lor de sub drapel, „M. P.“ lansează ideea, ca statul, să institue după analogia tutorilor publici sau a curatorilor numiți din oficiu — în comunele mai mari, în sediile de bănci — *niste plenipotențiași, curatori oficiali pentru ocrotirea intereselor economice ale celor de sub drapel*.

Acești plenipotențiași-curatori ar avea che-marea a face pașii de lipsă pentru regularea obligamentelor bănești ale celor absenți; a subscrie — în

baza autorizării primite — în numele acestora documentele necesare, cambiile etc. și în general a întreprinde tot, ce reclamează interesele aceloră, a cărora reprezentanți sunt.

Ideea nu este realizabilă, și aceasta cu atât mai puțin, cu cât dispoziții de natură analoagă, s'au luat odată la noi cu bun succes, cu prilejul acțiunii pentru sanarea Rutenilor din Maramurăș.

REVISTA FINANCIARA.

Situațiunea.

Sibiiu, 24 Decembrie 1914.

Evenimentul cel mai însemnat petrecut în piața internațională de bani dela ultimul nostru raport săptămânal încoace este reducerea etalonului oficial la „Banca imp. germană“, cu un procent întreg, dela 6% la 5% și la lombard dela 7% la 6%. Motivată a fost reducerea cu situația constant favorabilă a Băncii și a pieții financiare germane, unde discountul privat a fost în reducere și a cotat în ultimele zile 4%.

Favorabilă se prezintă situația pieței financiare și în London, unde discountul privat, cu toată împrumutul englez de stat a absorbit mijloace însemnate, s'a redus la 2 $\frac{7}{8}$ %.

Asupra pieței interne de bani reducerea etalonului oficial în Berlin abia va exercita vreo influință. Situația de altcum este neschimbată și se caracterizează prin lipsa de afaceri. Cambii vieneze I s'au discountat cu 3 $\frac{7}{8}$ %, iar cambii budapestane, de aceeași bonitate cu 4 $\frac{1}{4}$ %—4 $\frac{3}{8}$ %.

JURISDICȚIUNE.

Taxa de storno. La o mulțime de bănci, mai ales maghiare din provincie, s'a introdus uzul de a calcula și pretinde taxă de storno, și la împrumuturile cambiale cu acoperire ipotecară — dacă se replătesc înainte de termenul fixat la contractarea împrumuturilor.

Curia reg. prin deciziunea sa Nr. 2503 P. dela 5 Noembrie 1914 a enunțat, într'un caz concret, că *taxa de storno la împrumuturile cambiale nu se poate pretinde*. Taxa aceasta — zice Curia — îi compete creditorului numai la împrumuturile acordate pe termene lungi, de regulă la împrumuturile pe amortizație, pentru cazul, când acelea se replătesc înainte de termenul fixat și ca o despăgubire pentru eventuale interese pierdute. La împrumuturile cambiale cu acoperire ipotecară însă, la cari creditorul prin reescontarea cambiilor a învârtit acele capitaluri — taxa de storno nu se poate pretinde.

CRONICĂ.

Împrumutul de războiu ungar și provincia. La subscripțiunea împrumutului de războiu ungar au participat în total 1800 institute de bani din provincie; suma scrisă la ele se cifrează cu K 257.038,750, care formează în mediu 9 $\frac{5}{10}$ % ale depozitelor lor spre fructificare.

În comitatele cu populație românească s'au scris:

In com. Alba-infer. (14 instit. de bani)	K	1.467,000.—
„ „ Arad (22 „ „ „)	„	14.150,350.—
„ „ Bihor (31 „ „ „)	„	5.106,200.—
„ „ Brașov (4 „ „ „)	„	2.306,650.—
„ „ Caraș-Sev. (19 „ „ „)	„	3.249,400.—
„ „ Cenad (8 „ „ „)	„	1.298,000.—
„ „ Cluj (9 „ „ „)	„	1.634,100.—
„ „ Făgăraș (4 „ „ „)	„	548,400.—
„ „ Hunedoarei (18 „ „ „)	„	2.524,350.—
„ „ Maramurăș (2 „ „ „)	„	242,500.—
„ „ Murăș-Turda (7 „ „ „)	„	1.306,500.—
„ „ Sătmar (27 „ „ „)	„	3.101,800.—
„ „ Sălăgiu (10 „ „ „)	„	1.038,950.—
„ „ Sibiiu (8 „ „ „)	„	7.158,050.—
„ „ Solnoc-Dob. (13 „ „ „)	„	649,050.—
„ „ Târnava-m. (4 „ „ „)	„	250,900.—
„ „ Târn.-mare (8 „ „ „)	„	1.563,550.—
„ „ Timiș (43 „ „ „)	„	8.587,900.—
„ „ Turda-Arieș (5 „ „ „)	„	664,400.—
„ „ Torontal (53 „ „ „)	„	7.265,950.—
Total K		64.114,000

Suma totală, scrisă la băncile noastre, și de diferitele noastre corporațiuni și fundațiuni, din împrumutul de războiu ungar se poate evalua, pe baza cifrelor publicate în N-rii noștri ultimi, precum și a informațiilor primite dela câteva din băncile noastre mai mari, la rotund K 4 milioane.

Rezultatul final al subscripțiunii împrumutului de războiu al monarhiei este K 3,153.000,000. La suma aceasta a contribuit Austria cu K 2135 milioane, iar Ungaria cu K 1018 milioane.

Banca Austro-Ungară. În o ședință recentă a sa Consiliul general al Băncii Austro-Ungare, a hotărât a amâna pe timp nedeterminat atât adunarea generală extraordinară a băncii, care avea să se țină în l. c., pentru a hotărî asupra înoirii privilegiului băncii, cât și adunarea generală ordinară, ce de obicei se ține în Februarie și care are să hotărască asupra bilanțului.

Cu considerare la starea de războiu a monarhiei, bilanțul pe 1914 îl va încheia Banca Austro-Ungară numai *pro foro interno*, fără a-l da publicității. Acțio-

narii vor primi pe baza bilanțului încheiat la 31 Decembrie 1914 un ò cont asupra dividendei, a căreia mărime se va fixa din partea Consiliului general în Ianuarie 1915.

*

Moratoriu pentru străinătate în România. Pe birourile parlamentului român s'a depus un proiect de lege pentru acordarea unui moratoriu pentru plățile în străinătate.

Iată cari sunt principalele dispozițiuni ale acestui proiect de lege:

O am nare a plăților pentru o durată de trei luni, începând dela promulgarea acestei legi, va fi acordată comercianților, societăților comerciale, băncilor, ca și particularilor pentru a împlini angajamentele lor, provenind din afaceri comerciale sau civile, cu sau fără termen, contractate cu străinătatea înainte de promulgarea legii, și plătibile în țară sau în străinătate.

Dobânzile convenționale sau în absența unei convențiuni, ó dobândă egală cu scontul oficial al Băncii Naționale mărit cu *unu* la sută, va fi percepută din ziua scadenței până la aceea a plății, afară numai de ó convenție contrară.

Giranții și toate celelalte persoane obligate vor beneficia de această amânare.

Nici ó declarație de faliment pentru neplata unor asemenea datorii nu va putea fi pronunțată în cursul duratei moratoriului.

La expirarea termenului de trei luni, vor putea fi acordate alte prelungiri de trei luni sau mai puțin de trei luni, după trebuință, prin decret regal, după propunerea ministrului de justiție, autorizat de consiliul de miniștri.

*

Etalonul oficial în Europa: Anglia 4½%, Austro-Ungaria 5½%, Belgia 6%, Bulgaria 6½%, Danemarca 5½%, Elveția 5%, Franța 5%, Finlanda 5%, Germania 5%, Grecia 5½%, Italia 5½%, Norvegia 4½%, Olanda 6%, Portugalia 5½%, România 6%, Rusia 6%, Scoția 5%, Sărbia 7%, Svedia 5½% și Spania 4½%.

*

Băncile noastre și împrumutul de războiu. La împrumutul de războiu ungar s'au făcut următoarele subscripțiuni la băncile noastre:

la „Câmpina“	Mociu	K	15,000
„ „Lăpușana“	Lăpuș	„	11,500
„ „Nădlăcana“	Nădlac	„	116,500
„ „Șercaiana“	Șercaia	„	26,850
		K	169,850
Transport din Nr. trecut		„	2,108,450
Total:		K	2,278,300

1915.

Invitare la abonament.

Anul XVII.

Ca începerea unui an nou, anul al XVII-lea de existență al revistei noastre, adresăm on. noștri abonenți de până acum rugarea, să binevoiască a-și înoi din bună vreme abonamentul pe anul 1915, ca expediarea regulată a revistei noastre să nu sufere întrerupere. Ne exprimăm totodată speranța, că în noul an, în preajma căruia stăm, nu numai ne vor rămâne credincioși vechii noștri abonenți, ci vor intra în șirul abonenților și alți numeroși cetitori și prietini ai revistei noastre.

On. noastre institute de bani și membre ale «Solidarității», de a cărora binevoitor sprijin ne-am bucurat și în trecut, le rugăm a ne face părtași de aceasta și în anul, ce vine, folosindu-se cât mai adeseori și ori de câte ori se ivește necesitatea, de coloanele revistei noastre pentru inserarea publicațiilor lor oficiale: bilanțul anual, convocarea adunării generale, concurse și altele.

Folosim ocazia aceasta pentru a adresa și on. noștri abonenți restanțieri — institute, ca și particulari — rugămintea, ca deodată cu prenumerarea revistei noastre pe anul 1915, să-și achite și restanțele de abonament din trecut.

Prețul de prenumerare al «Revistei Economice» rămâne și pentru anul 1915 neschimbat:

K 12 — pe un an
și „ 6 — „ ½ „

Comandele de abonament, precum și inserțiunile rugăm a le adresa la Administrația „Revistei Economice“ în Sibiu — Nagyszeben.

BIBLIOGRAFIE.

Anuarul băncilor române pe anul 1915.— Anul XVI. Redactor: **Constantin Popp.** —

Sibiiu: Tipografia arhidiecezană, 1914. Prețul K 4'30 incl. porto.

Cunoscutul șematism al institutelor de bani, însoțirilor și altor întreprinderi românești din Ardeal și Ungaria a apărut în zilele acestea, în formatul obișnuit și în extensiune de 18 coale tipar.

Partea calendaristică, omisă în anul trecut din «Anuar» s'a introdus din nou în Anuarul pe 1915, conținând partea aceasta, pe lângă calendarul anului viitor, încă următoarele îndrumări și notițe de interes și folos pentru cercurile băncilor și pentru ori și cine.

Mărimea normală a bancnotelor, Terminul ultim pentru răscumpărarea și retragerea din circulație a bancnotelor Băncii Austro-Ungare; Timbrele de documente în circulație; Chei pentru calcularea intereselor; Competințe de timbru, ce obvin mai adeseori în practica băncilor; Competința de timbru a registrelor; Scala de timbre; Tarifa telegramelor și postală și Monetele diferitelor state.

Șematismul însuși conține pe 17 coale (264 pag.) datele privitoare la 150 de institute de bani, societăți pe acții, dela «Solidaritatea» și «Banca generală de asigurare», dela 73 de însoțiri de credit și dela 24 societăți comerciale, însoțiri de consum și alte întreprinderi românești, indicând la fiecare: firma în toate limbile înprotocolate, sediul (comitatul), Nr. telefonului, calitatea de membru la «Solidaritatea», anul fondării, capitalul social, prețul acțiilor, dividendă pe ultimii 3 ani, termenul de prescripțiune a cupoanelor, dreptul de vot, semnarea firmei și foile oficiale ale societății. Mai departe: numele membrilor din direcțiune, din comitetul de supraveghiere și al funcționarilor, bilanțul și contul profit și pierdere pe anul 1913, distribuirea profitului net și al cotei de binefacere.

Un capitol special cuprinde asocierea băncilor noastre «Solidaritatea», arătând scopurile și menirea acestei însoțiri, în ordine alfabetică pe membrii ei, condițiile de primire, numele membrilor din direcțiune, din comitetul de supraveghiere și al revizorilor experți ai însoțirii; în fine bilanțul ei pe 1913.

După o tabelă a «Dividendei băncilor române pe 1913» urmează două sumare: unul după sedii, arătând în cari orașe și comune, ce întreprinderi românești sunt și altul alfabetic, cuprinsând toate întreprinderile din șematism.

Prețul «Anuarului» pe anul 1915 legat în pânză este K 4'30, inclusiv porto și se poate comanda la Administrația «Revistei Economice» în Sibiiu — Nagy-szeben.

*

Au eșit de sub tipar Calendarele românești pe anul 1915 din editura W. Krafft, Sibiiu, și anume:

«*Amicul Poporului*», anul al LV-lea, întocmit de I. Popovici, cu bogate ilustrațiuni și mape din războiul mondial. Acest calendar foarte potrivit pentru familiile românești cuprinde ca de obicei toate evenimentele mai importante ale anului în scris și în chipuri. În frunte aduce un tablou al marelui filantrop român Preareverend, Domn Ioan Micu Moldovan, chipul lui Emil Garleanu, familia regală română, tabloul noului seminar Andreian din Sibiiu și multe alte ilustrații intercalate într'un text și material literar ales cu multă îngrijire. Prețul: 70 fileri.

«*Poznașul*», neîntrecutul calendar umoristic al ineptabilului nostru umorist național Haralamb Călă-măr, apare în anul al XX-lea de existență cu un material bogat și cu ilustrații hazlii de cea mai mare actualitate pentru acest an războinic, care dovedește că — „umorul mondial“ nu poate distruge „umorul național“ românesc. Remarcăm, că „Poznașul“ a fost distins de fericitul înalt defunct arhiducele-moștenitor Francisc Ferdinand în anul 1914 de o înaltă considerație, de care n'a avut parte până acum nici un alt calendar românesc: a fost primit pe seama bibliotecii înaltei Sale Case Imperiale și Regale, ceea ce constituie un nou titlu pentru valoarea acestui calendar unic în felul său la noi. Prețul: 60 fileri.

«*Calendarul Săteanului*», anul al XXIV-lea, aduce chipuri și mape din războiul actual și portretele Casei noastre domnitoare și a celei din România, pe cel mai vestit general german (Hindenburg), care s'a arătat mai viteaz în războiu, chipuri naționale dela serbările din Orăștie etc. Prețul: 30 fileri.

SUMAR.

Să păstrăm. — Chestiunea bilanțelor și dividendelor. — Băncile și revizorii experți. — Prețurile maxime. — Cursul devizelor. Reglarea obligamentelor cambiale ale celor chemați sub drapel. — Jurisdicțiune: Taxa de storno. — Cronică: Imprumutul de stat ungar și provincia, Banca Austro-Ungară. — Moratoriu pentru străinătate în România, Etalonul oficial în Europa, Băncile noastre și imprumutul de războiu. 1915. Invitare la abonament. — Bibliografie: «Anuarul băncilor române pe anul 1915», «Amicul poporului», «Poznașul», «Calendarul Săteanului».

**Depozit românesc**

de piane și armoniuri în Sibiiu.

Piane și pianine, din cele mai bune fabrici pot procură cu prețuri foarte moderate la

Timotei Popovici,

profesor de muzică

Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 7 etajul I.



REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității“, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA“ sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Arina, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de împrumut ca însoțire (Bicaz), Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chișeteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănișterul, Hațegana, Însoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Sângeorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășianul, Maramurășana, Nădlăeana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciană, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Cacova), Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reuniunea de împrumut și păstrare (Iuva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Șoimul (Vașcău), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Șercăiana, Silvania, Speranța (Hosman), Steaua, Șoimul (Uioara), Târnăveana, Țibleșana, Timișana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul, (Tășnad), Zărândeana, Zlăgheana.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Redactor responsabil:

Constantin Popp.

Anul XVI.

1914.

SIBIIU.

TIPARUL TIPOGRAFIEI ARHIDIECEZANE.

1914.

Sumarul „Revistei Economice“

pe anul 1914.

	Pagina.		Pagina.		Pagina.
Bănci.		Maramurășana	245, 253, 261	Anvers-ul ca centru comercial	421
Agricola, Hunedoara	190, 553	Mărgineana	160	Apărătorul maghiarimii ardeleni	—
Agricola, Sebeșul-săsesc	90, 268, 277, 286	Mercur	16	Bethlen István	256
Albina	15, 123, 124, 176, 336	Minerva, Beclean	183	Banca Austro-Ungară	7, 47, 61, 84, 387, 476
Albina, bilanțul 1913	63, 105	Mureșanul	182	Banca industrială	203, 236, 239
Albina, bilanțul semestral	373	Mureșiana	170	Băncile în serviciul culturii naționale și a filantropiei	17
Albina, adunarea generală	185	Negoiful	27	Băncile pentru funcț. lor mobilizați	376
Ardeleana	142, 276, 346, 353	Noiana	163	Băncile și războiul	412
Auraria	154	Nădlăcana	60, 190, 200	Băncile și clientela	463
Aurora, Năsăud	111	Oriental	37, 38	Băncile și «Solidaritatea»	125
Avrigeana	34	Olteana	54	Băncile și revizorii experți	474
Bănățana	25	Oraviciana	146	Bancherul din provincie	12, 21, 30
Banca generală de asigurare	156, 187	Păstorul	462	Biroul de informație și comisiuni	315
	234, 337, 346	Piatra	110	Birou de saldare internațional	417
Banca generală de asigurare (încheierile)	135, 178, 204, 361, 374	Poporul, Lugoj	143	Cassele de împrumut și lombard în Germania	386
Banca populară, Birchiș	50	Poporul, Săliște	36	Casse de împr. și lombard în Ungaria	394
Banca populară, Caransebeș	144	Porumbăceana	181	Cassele de împrumut de războiu	418
Banca populară, Dej	33	Prima casă de păstrare, Uzdin	93	Cassa de împrumut de războiu r. u.	402, 429
Banca populară, Zagra	85	Riureana, Capolnoc-Monostor	120	Centrala cooperativelor	248, 263
Bistrițiana	147	Riureana, Gurghiu	89	Chestiunea dividendelor	468
Brădetul	141	Săcana	194	Chestiunea încheierilor anuale	426, 438
Câmpiana, Mociu	85, 92, 268, 276	Sătmăreana	64		441, 445, 454, 473
Câmpiana, Ceanul-de-Câmpie	276	Sentinela	102, 138	Constatări	427
Cârțișoreana	53	Selăgiana	57	Constatări indiscutabile	339
Cassa de păstrare, Mercurea	122	Silvania	172	Constatări și un plan de reformă	401
Cassa de păstrare, Sasca-montană	28	Sebeșana, Caransebeș	145	Cooperația în Ardeal și în România	213
Chiorana	169	Sebeșana, Sebeșul-săsesc	113	Creșterea scumpetei	289
Chișeteana	166	Someșana	139	Comerțul Austro-Ungariei pe 1912 și 1913, în special comerțul cu România	264
Codru	116, 151	Surul	117	Cultivarea depun. spre fruct.	279, 288
Codreana	139, 294, 308, 326	Șoimul	171	Cum să ne ajutăm?	419, 423
Cordiana	40	Târnavăana, Sighișoara	35	Cursul devizelor	475
Coroana	149, 187	Ternovana, Torno	183	Dividenda băncilor noastre pe anul 1913	177, 199, 259
Corvineana	49, 276, 286, 294	Țibleșana	51	Ex uno discite omnes	250
Crișana	261, 269, 277, 336, 345, 362, 370	Timișiana	79, 260, 268, 269, 276, 285	Etalonul oficial al băncilor de emisiune europene	413
Creditul	95	Ucia-Mare	96	Etalonul oficial în Europa	477
Cugiereana	77	Vatra	119, 362	Finanțele Germaniei	387
Decebal	88	Victoria	107, 108, 128	Finanțele monarhiei Austro-Ungare	340
Detunata	15, 23, 86	Viitorul	112	Forțele economice ale Germaniei	389
Doina	179	Vulturul, Tășnad	150	Gloria românească	433, 437
Drăganul, Beiuș	59	Vlădeasa	184	Griji de aprovizionare	411
Dunăreana	115	Vulturul, S.-Mărtin	97	«In atențiunea băncilor noastre»	386, 393
Economia, Cohalm	94	Zărândeana	48	Împrumutul de războiu ungar	435, 445
Economul	308, 326, 337	Zlăgneana	8, 155, 410	Institutiile de bani săsești din Ardeal	397
Fortuna	409	Banca Națională a României	84, 100, 111	La Paști	219
Frăția	91		151, 167, 177, 179, 190, 200, 208, 217, 225	La situație	363
Frățietatea	191		246, 253, 261, 269, 277, 286, 294, 308, 326	Lustruirea bilanțelor	247
Furnica	103, 187, 189		337, 346, 369, 370, 384, 396, 429, 454	Mărturisiri prețioase	157
Geogeană	164, 217		470	Mișcarea imobilelor rurale din Ardeal	244
Goronul	167, 177	Banca Carpaților, București	118, 216	Mobilizarea financiară a Monarhiei	348
Grănițerul, H.-Dobra	38	Casele privilegiate de împrumut pe amanet în România	104		357, 364
Hațiegana	98, 262	Economie politică. Chestiuni financiare.			
Isvorul, Ighiu	165	Afacerile de asigurare și României	197		
Lăpușana	161	Anul economic 1913 în România	44		
Lipovana	78				

Noul împrumut de stat	18
Necesitatea unui birou de statistică generală	272
Noue instituții de credit	402
Oficiu pentru ajutorarea armatei (apel)	379
O problemă pentru băncile noastre	408
O procedură de simplificare la adițiune	233
Pierderea de curs și realitatea bilanțelor	211
Politica de colonizare și de realități a guvernului	273
Prețurile maxime	439, 452, 459, 468, 474
Prețul devizelor și valutilor	433
Raportul secț. econ. a «Asociațiunii»	355
Raporturile economice dintre România și Austro-Ungaria	274
Războiul mondial (cauzele economice)	443, 461
Reforma institutelor de bani	5, 271, 331
Regularea obligamentelor cambiale	475
Reuniune pentru ajutorarea reciprocă a funcționarilor de bancă români	240
România la Marea-adriatică și egeică	173
Să vorbească cei competenți!	398
Să păstrăm	471
Schimbul de proprietăți în Ardeal	22
Scumpetea	431
Sfaturi și îndemnuri pentru țărani (aratul de toamnă)	436
Statistică vorbitoare	206
Situația economică a României	412
Situația financiară:	6, 14, 22, 32, 42, 45, 63, 84, 107, 138, 159, 177, 187, 198, 207, 216, 224, 236, 244, 252, 255, 267, 275, 281, 292, 304, 324, 334, 342, 347, 360, 368, 373, 378, 383, 388, 391, 395, 399, 403, 409, 413, 318, 422, 428, 433, 438, 441, 446, 453, 469
Situația pe piața de efecte în timpul recent	232
Starea financiară a României după mobilizare	225
Un act pripit	242
Un cuvânt către deponenții băncilor	364
Viața noastră economică în 1913	1

Legislațiune.

Dispozițiuni extraordinare luate de guvern din prilejul mobilizării	366
Dispozițiuni excepționale în afaceri procesuale și neprocesuale	372
Judecătorii industriale	188
Intregirea art. de lege LXIII 1912 asupra măsurilor excepționale în caz de războiu	462
Legea cambială ung. din 1914:	6, 43, 62, 82, 136, 158, 175, 186, 196, 213, 222, 232, 243, 249, 256, 280, 291
Legea despre islazuri	332
Legi nouă	23
Reforma legii societăților pe acții	267

Jurisdicțiune.

Asigurarea pretensiunilor în bani	469
Contravaloarea bonurilor de rechiziție — nu se poate execua	388
Dreptul acționarilor asupra dividendei	188

Executarea noiei legi asupra pășunilor comune neîmpărțite	216
Interese scadente și protestul	415
Moratoriu I	371
Moratoriul II	375, 380
Moratoriul II, Chestiuni în legătură cu	391, 394
Moratoriul și judecătorile	385
Moratoriul III	399, 405, 416, 432
Moratoriul IV	447
Moratoriu pentru străinătate în România	477
Noua lege a firmelor în România	305
Protestul în moratoriul IV	465
Pretensiunile cambiale în moratoriul IV	466
Procedura judecătorească în cursul moratoriului	427
Responsabilitatea creditorului pentru polița de asigurare asupra vieții primită ca amanet	284
Suspendarea repausului duminical	374, 378
Trebuie publicat raportul anual al direcțiunii sau nu?	341
Taxa de storno	476
Validitatea voturilor în adunarea generală	188

Statistică.

Averea națională a statelor beligerante	418
Averea Germaniei	199
Căile ferate ungare în 1911	7
Căile ferate ale statelor beligerante	388
Cât a costat mobilizarea în România	352
Cheltuielile războiului	446
Datoria publică a României	306
Datoria publică a statului ungar	454
Distribuirea proprietății rurale în Ungaria	384
Fluctuația institutelor de bani în Ungaria dela 1867 încoace	23
Intinderea domeniului Coroanei rom.	442
Lungimea căilor ferate europene	199
Numărul animalelor domestice în Austro-Ungaria	410
Pagubele cauzate de războiul mondial	429
Populația României	470
Producțiunea mondială a aurului în anul 1913	224
Producțiunea mondială a petrolului în 1912	275
Recolta mondială	85
Recolta Ungariei în 1913	199, 224
Recoltele în Europa	378
Rezervele de cereale în Ungaria	429, 442

Afaceri de dare.

Calcularea dării de circulație a efectelor	177
Contribuție de războiu	429
Darea acțiilor devalvate	188
Darea caselor date în chirie	344
Dare de venit pentru scopuri de binefacere	453
Darea firmelor șterse	259
Deciziuni ale judecătoriei administrative	395, 399, 404, 413

Fixarea dării de circulație a efectelor	325
Restanțele de dare a celor sub drapel	434
Veniturile și darea băncilor	285

Agricultură.

Adunarea generală a «Reuniunii rom. de agricultură din comitatul Sibiu» pentru anul 1912	30
România agricolă în 1913	215
Situațiunea agricolă	186, 223, 251, 266, 282, 303, 332, 350, 366
Situația agricolă a României	251, 267, 322, 359, 428

Comerciu.

Comerțul exterior al Austro-Ungariei în anul 1913	108
Comerțul exterior al Ungariei	384, 400
Exportul României în anul 1913	293
Importul de grâu din România	384
Târg de vite cornute de prăsilă în Sibiu	159
Târgul cerealelor	409

Asigurări.

Asigurările cu rizic de războiu	376, 382, 388
Asigurări de produse în contra grindinei și a focului	343
Asigurări contra spargerilor și a focului	344
Măsuri de apărare contra pagubelor de grindină	215
Promisiunile de câștig ale soc. «Victoria» din Berlin	214
Un sfat pentru ceice voiesc să contracteze asigurări asupra vieții	283

Comunicațiune.

Dispozițiuni postale importante	382
Circulația postală cu străinătatea	421
Expedierea coletelor postale — sistată	374
Serviciu telegrafic central pentru statele beligerante	414
Taxa scrisorilor-depeșe	85
Trimiteri de bani la internații din Britania-mare și Rusia	470

Invățământ.

Școala comercială superioară română din Brașov	9, 13, 20, 29, 41, 44, 63, 79, 83, 106, 129, 158, 176, 195, 197, 221, 227, 235, 256, 274, 323, 331, 361, 396
Școala comercială Brașov. — Darea de seamă asupra contribuțiilor băncilor	301
Comisar al guvernului la examenul de maturitate dela Școala comercială din Brașov	259
Drepturile bacalaureaților școalelor comerciale din Ungaria	342
Facultate de economie politică la politehnica din Budapesta	177, 188
Ordinea examenelor școalei comerciale române din Brașov	258

	Pagina.
Insoțiri.	
Asociațiunea de econ. și credit, Ghiroc	26
Asociațiunea de consum și valorizare, Caianul-mic	210
Buciumana, Bucium-Poeni	202
Cassa de împrumut, Bicz	55, 238, 262
Cassa de păstrare, Săliște	152, 225
Cetatea	352
Insoțirea de credit, Agârbiciu	201
Insoțirea de credit, Apoldul-de-jos	270
Insoțirea de credit, Comana-sup.	121
Insoțirea de credit, Danoș	52
Insoțirea de credit, Draguș	162
Insoțirea de credit, Feldioara	309
Insoțirea de credit, Hurez	168
Insoțirea de credit, Luța	114
Insoțirea de credit, Sig	180
Hebe	217
Hondoleana	192
Lina	218
Mușcelul	153
Opinca	56
Reuniunea de păstrare și credit, Micuș	209
Reuniunea de înmormântare, Petre	226
Reuniunea de înmormântare, Săliște	338
Societatea acționară electrică, Petre.	148
Stupariul	344
»Solidaritatea»	4, 11, 22, 83, 206, 287, 310, 311, 329
«Solidaritatea», Darea de seamă	295
«Solidaritatea», Darea de seamă a comitetului de supraveghiere	298
«Solidaritatea», Darea de seamă despre activitatea revizorilor	298
«Solidaritatea», Adunarea generală	302, 325, 344
«Solidaritatea», Darea de seamă către conferința IV a revizorilor	311
«Solidaritatea», Proces verbal despre conferința IV a revizorilor	328
Văleana	278

Cronică.

Activitatea conferințiarului cooperativ	198
Activitatea conferințiarului agronomic al Asociațiunii	236
Activitatea Cassei rurale din România în 1913	224
Afacerea directorului «Aurorei» din Baia-mare	85, 138
Agent de asigurare celebru	285
Alexandri Al. secretar gen. la finanțe în România	84
Anca Ioan, Subpădure †	245
Aparat pentru aflarea automată a intereselor	305
Asociațiunea, convocare	335
Asociațiunea, apel	7
Asociația regnicolară a institutelor de bani din Ungaria	268
Avertisment	374
Banca Centrală de credit din Budapesta	325
Banca de Franța și situația tezaurului public francez	418

	Pagina.
Bancă de credit de războiu	414
Bancă pentru ajutorarea ținuturilor nordice ale țării	454
Bănci slave — în Ardeal	177
Băncile noastre ca locuri de subscripțiune la împrumutul de războiu	438, 454
Băncile noastre și împrumutul de războiu	462, 470, 477
Băncile populare din România	454
Bancnote à fl. 1.— argint	378
Bancnote à K 2.—	378, 383, 387
Bancnote de un funt sterling	396
Bancnote false à K 50.—	428
Barboloviciu Alimpiu †	469
Bârseanu Andreiu — distincție	384
Boca Gregoriu †	453
Dr. Bontescu Fabiu †	434
Bran Dionisiu † Seini	383
Dr. Brediceanu Tiberiu, distincție	15
Bugetul Ungariei	199
Butean Ioan †	245
Câmpia Ardealului în primejdie	245
Carol I Regele României †	418
Carp Anton †	174
Cassa de păstrare generală	177
Cassa de păstrare postală ungară în anul 1913	305
Casse de împrumut și lombard	400
Circulația mondială a hârtiilor de valoare	383
Circulația bancnotelor mici și a monetelor	404
Chestiunea cooperativelor la Asociațiune	305
Dr. Chiriloviciu Stefan †	453
Concedierea soldaților pentru seceriș	378
Congresul regnicolar al institutelor de bani	284
Contribuții de războiu franceze și belgiene	409
Cooperativele sătești sistem Raiffeisen	410
Cooperativele de cred. din Ungaria	259, 293
Colonizarea Cadrilaterului	237
Congresul băncilor din România	159
Consumația beuturilor alcoolice	252
Cotarea devizelor române la bursa din Budapesta	216
Cristea Nicolae † Zlatna	188
Cronică economică	349
Cum s'a născut semnul pentru dolar	284
Cursul efectelor în circulația privată din Viena	434
Curs pentru funcționarii de bancă	344
Dâmboiu Romul †	275
Datoria de stat a Turciei	442
Date din Anuarul școalei comerciale superioare din Brașov 1913/14	360
Desmințire	207
Disela Simeon †	434
Donațiune pioasă	361
Eforia școalelor gr.-or. rom. Brașov	353
Emigrația din Ungaria în 1913	224
Examenul de maturitate la școala comercială superioară rom. din Brașov	325
Etalonul oficial al băncilor de emisiune europene	413, 446
Feneșan Aurel †	446
Filiilele Băncii Austro-Ungare	429

	Pagina.
Finanțele războiului mondial	442
Fond cultural național maghiar	85
Fundațiunea ziaristilor români	188, 223
Hosszu Vasile † Cluj	360
În atențiunea băncilor noastre	305
Industria națională	32
Institutele financiare din Ungaria în 1912	177
Împrumuturi de războiu	383
Împrumutul ungar de K 500 milioane	138
Împr. de răs. ungar și austriac	442, 476
Împrumutul de războiu austriac	442
Împrumutul de războiu al Germaniei	396, 400, 404, 410
Împrumuturile de războiu ale Angliei și Franței	454
Împr. de stat belgiene și războiul	429
Liquidarea despăgubirilor pentru cai și mijloacele de transport recuzitate	400
Lombardul Băncii Austro-Ungare	388, 395
Lozuri eșite din circulație	207
Lombard pe cambii de mărfuri la Banca Austro-Ungară	429
Luțai Iuliu †	446
Mihaiu Traian U. Dr. †	63
Milioane pierdute	374
Monete à K 5.— false	335
Monetizare	252
Monetizarea și circulația monetelor	383
Monografia soc. pe acții în România	188
Morariu Stefan Dr. † Cluj	245
Moratoriu	378
Moroianu George Dr., atașat comercial, Viena	268
Mușa Daniil †	462
Nicolau Todor † Brașov	159
Noul guvern român	46
Obstiele de arândare în România	236
Oarele de cassă la «Albina» — centrala Sibiiu	252, 374
Oarele de oficiu la «Lumina», Sibiiu	259
Oncu Nicolae Dr. † Arad	46
Panțu Ioan C., distincție	422
Pârva Nicolae †	462
Petra Ioan †	438
Pop Petru †	177
Presa română în 1913	252
Prețul pâinei	446
Prețul devizelor și valutilor	433
Prețurile plătite de armată pentru produse alimentare	396
Răscumpărarea bonurilor de rechiziție	383
Reglementarea profesiunii de contabil în România	368
Rezerva de numărare a băncilor	360
Reuniuni de înmormântare	137
Rezervele de premii ale sucursalelor băncilor de asigurare engleze și franceze în Ungaria	442
Rugă către bănci	446
Russu Emil † Brad	490
Șagău Gatacteon † Reghinul-săsesc	395
«Satul arde baba se piaptână»	374
Secretul prețurilor urcate a pământului	23
Scontul Băncii Naționale a României	268
Secțiunile științifice-literare ale «Asociațiunii»	352

	Pagina.
Situația financiară a României	46
Soc. pentru loteria de classă ungară	47
Situația tezaurului public ungar	422
Sortarea scrisurilor fonciare «Albina»	434
Dr. Stinghe Sterie, distincție	422
Stocul de aur al băncilor de emisiune europene	383
Stupariu Alexiu †	469
Sucursale de ale Băncii Austro-Ungare sistate	409
Svonuri false	15
Tatar George † Sebeșul-săsesc	216
Taxele casselor de asigurare muncitorești și moratorul	396
Timbre noue	177
Timbrele din emisiunea veche	388
Timbre eșite din circulație	409

	Pagina.
Un atac nemeritat	259
Un atac urât	63
Vodă Andrei †	107
Vulcu Dumitru, director executiv la «Lumina»	159
Vlaicu Arseniu, distincție	245
Weingart Ioan, Sibiu, distincție	32

Bibliografie.

Anuarul Băncilor române pe anul 1915	236, 404, 410, 478
Bancherul din provincie	237, 260, 285, 306, 335
Chestiunea Polonă	138, 178
Cum vorbim și cum ar trebui să vorbim românește	138

	Pagina.
Nimicirea șoarecilor de câmp	470
Prezentul și viitorul cooperației satești în România	138
Rectificări și constatări cu privire la Banca Națională a României	344
«Rumäniens Agrarverhältnisse»	293

Bursa de efecte.

Bursa de efecte	8
Bursa de efecte din Viena și B.-Pesta	47

Redacționale.

138, 159, 189, 207, 237, 276, 378, 477